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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

4+1 ερωτήματα για τους προέδρους των μόνιμων 
επιτροπών του TEE/TKM

Mαρία Γρηγοριάδου
πρόεδρος Μόνιμης Επιτροπής Επαγγελματικών Θεμάτων

Kώστας Mπελιμπασάκης
πρόεδρος Μόνιμης Επιτροπής Χωροταξίας-Πολεοδομίας και Ανάπτυξης

Είναι οι άνθρωποι που “έτρεξαν” -στην πρα-
κτική τους υλοποίηση- τις εξελίξεις στα επι-
μέρους θέματα της αρμοδιότητας του ΤΕΕ/
ΤΚΜ τα τελευταία χρόνια, αναλαμβάνοντας να 
κάνουν πράξη τις αποφάσεις της διοικούσας 
επιτροπής. 
Οι άνθρωποι που προώθησαν τις πρακτικές 
πτυχές των θεμάτων του ΤΕΕ/ΤΚΜ σε συνα-
ντήσεις με στελέχη υπουργείων και τοπικών 
αρχών είτε ανέλαβαν να δώσουν σάρκα  και 
οστά στις πρωτοβουλίες του Τμήματος, προς 
όφελος των μηχανικών της Κεντρικής Μακε-
δονίας και της ανάπτυξης της Περιφέρειας.
Πλέον η θητεία τους (2011-2013) τελειώνει  
και οι πρόεδροι των Μόνιμων Επιτροπών του 
ΤΕΕ/ΤΚΜ, περί ων ο λόγος, καλούνται να κά-
νουν τον απολογισμό τους και στο “Τεχνογρά-
φημα”. 
Πόσο ικανοποιημένοι είναι απ’ όσα κατάφε-
ραν στο διάστημα αυτό; Ποιο πιστεύουν ότι θα 
είναι το μέλλον του ΤΕΕ; Τι πρέπει ν’ αλλάξει 
στον τρόπο λειτουργίας των Μόνιμων Επιτρο-
πών;
Αρχής γενομένης από το τρέχον τεύχος του 
“Τ”, οι πρόεδροι των ΜΕ απαντούν σε τέσσερα 
κοινά ερωτήματα και ένα που αφορά ειδικά το 
αντικείμενο της κάθε Επιτροπής. Στο τρέχον 
τεύχος τις απόψεις τους καταθέτουν οι Μαρία 
Γρηγοριάδου και Κώστας Μπελιμπασάκης, 
πρόεδροι των Μόνιμων Επιτροπών Επαγγελ-
ματικών Θεμάτων και Χωροταξίας-Πολεοδο-
μίας & Ανάπτυξης αντίστοιχα. 

ΜΑΡΙΑ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΟΥ
πρόεδρος Μόνιμης Επιτροπής 

Επαγγελματικών Θεμάτων

Το μέλλον του επιμελητηρίου εξαρτάται
 από τους μηχανικούς

Κατά την εκτίμησή σας, ποιο 
είναι το σημαντικότερο θέμα 
που αναδείξατε στην προε-
δρία σας, στον τομέα της αρ-
μοδιότητάς σας;
Η τριετία αυτή χαρακτηρίστη-

κε από την εδραίωση της οικονομικής κρίσης, 
που είχε άμεσες επιπτώσεις στον κλάδο μας, 
αλλά και από τεράστιες αλλαγές στη νομοθε-
σία, σε οικονομικά, τεχνικά, θεσμικά, αναπτυ-
ξιακά, περιβαλλοντικά και άλλα ζητήματα που 
αφορούν άμεσα τους μηχανικούς. Πιστεύω ότι 
έγιναν προσπάθειες για το φλέγον θέμα της 
απασχόλησης, αλλά επικεντρωθήκαμε κυρίως 

σε θέματα νομοθεσίας. Η νέα πολεοδομική 
νομοθεσία (ΝΟΚ, τακτοποίηση ημιυπαίθριων 
και αυθαιρέτων), ο ΚΕΝΑΚ, οι διατάξεις για τις 
αμοιβές μελετών και γενικότερα η νομοθεσία 
μελετών και έργων, με το πλήθος των εκτε-
λεστικών αποφάσεων και των ερμηνευτικών 
εγκυκλίων και με την ασάφεια των διατάξεων, 
μας ανάγκασε να δώσουμε βαρύτητα στην επί-
λυση προβλημάτων, στην ενημέρωση και στη 
διευκόλυνση των συναδέλφων.

Ποιες πρωτοβουλίες σας εκτιμάτε ότι στέ-
φθηκαν με επιτυχία; Ποια “προίκα” πιστεύετε 
ότι αφήνετε στους διαδόχους σας στην προ-
εδρία;
Θεωρώ πολύ πετυχημένη τη συνεργασία με 
τις Υ.ΔΟΜ. των Δήμων, που είχε στόχο την από 
κοινού αντιμετώπιση των προβλημάτων από 
τις αλλαγές στην πολεοδομική νομοθεσία. Οι 
συναντήσεις σε μηνιαία βάση με στελέχη των 
Υπηρεσιών, οι αναρτήσεις ερωτήσεων-απαντή-
σεων στην ιστοσελίδα και οι παρεμβάσεις του 
ΤΕΕ/ΤΚΜ στο αρμόδιο Υπουργείο αποτέλεσαν 
μία δράση διαρκείας, με θετικά αποτελέσματα 
για τους συναδέλφους δημοσίους υπαλλήλους 
και ελεύθερους επαγγελματίες, που πρέπει να 
συνεχιστεί.
Επίσης, το «ΕΝΤΟΣ-ΕΚΤΟΣ» ήταν άλλη μία 
επιτυχής δράση, με στόχο, αφενός τη δικτύ-
ωση των ελλήνων μηχανικών που εργάζονται 
εκτός Ελλάδος, ώστε να ενημερώνονται για 
εγχώρια νέα του κλάδου, θέματα φορολόγη-
σης, ασφάλισης κ.λ.π., και, αφετέρου, τη δι-
ευκόλυνση των συναδέλφων που αποφάσισαν 
να εργαστούν στο εξωτερικό, ώστε η επιλογή 
του τόπου και η προσαρμογή να γίνουν όσο το 
δυνατόν πιο ομαλά.
Τέλος, υπάρχει δουλειά για διάφορα άλλα 
θέματα (μητρώο μηχανικών, κατάργηση ελά-
χιστων αμοιβών, επαγγελματικά δικαιώματα 
κ.λ.π.), που μπορεί να συνεχιστεί και να εξει-
δικευτεί.

Να υπάρξουν συγχωνεύσεις στις ΜΕ και να 
αλλάξει ο τρόπος επιλογής μελών

Κατά την άποψή σας, ο τρόπος λειτουργίας 
των μόνιμων επιτροπών του ΤΕΕ είναι ο εν-
δεικνυόμενος; Αν ναι/όχι, γιατί; Σε ποια πεδία 
πιστεύετε ότι πρέπει να γίνουν αλλαγές;
Οι μόνιμες επιτροπές πρέπει να αποτελούν 
πηγή διαμόρφωσης απόψεων και προτάσεων 
σε θέματα τεχνικά, επιστημονικά και ανα-
πτυξιακά, που αφορούν τους μηχανικούς και 
το κοινωνικό σύνολο. Πρέπει να λειτουργούν 
συστηματικά και συντονισμένα με τη Διοίκηση 
και τους υπηρεσιακούς παράγοντες του 
Επιμελητηρίου, ώστε να είναι αποτελεσματι-
κές και να υποστηρίζουν το ΤΕΕ στην επιτέ-
λεση του θεσμικού του ρόλου. Τέλος, πρέπει 
να λειτουργούν ανεξάρτητα από πολιτικές, 
με βάση τεχνικά και επιστημονικά κριτήρια. 

Θεωρώ ότι, ειδικά στο ΤΚΜ, γίνεται αρκετά 
καλή προσπάθεια και παράγεται αποτέλεσμα, 
σε κάποιες επιτροπές περισσότερο και σε κά-
ποιες λιγότερο. Αυτό που πιστεύω ότι πρέπει 
να αλλάξει είναι ο αριθμός των Επιτροπών, με 
συγχώνευση και, πιθανόν, αναμόρφωση αντι-
κειμένου, αλλά, κυρίως, πρέπει να αλλάξει ο 
τρόπος επιλογής των μελών. Στις μόνιμες επι-
τροπές χρειαζόμαστε άτομα που, εκτός από τη 
σχετική ειδικότητα, θα έχουν χρόνο και κυρίως 
διάθεση για εθελοντική δουλειά.

Ποιες εξελίξεις θα θέλατε να δείτε στο ΤΕΕ; 
Ποιο εκτιμάτε ότι θα είναι το μέλλον του 
Επιμελητηρίου;
Το μέλλον του Επιμελητηρίου εξαρτάται από 
τους μηχανικούς. Είναι πολλά τα προβλήματα, 
κάποια από αυτά είναι χρόνια και δεν έχουν 
αντιμετωπιστεί, μάλλον για λόγους σκοπιμό-
τητας, και κάποια, όπως η έλλειψη οικονομι-
κών πόρων, εμφανίστηκαν πρόσφατα. Βασικός 
στόχος του ΤΕΕ πρέπει να είναι η εδραίωσή του 
στη συνείδηση και στην καρδιά των μηχανικών, 
κυρίως των νέων, ως ο «δικός τους χώρος», 
όπου μπορούν να βρουν στήριξη σε επαγγελ-
ματικά και πρακτικά θέματα, να εμπλουτίσουν 
τις γνώσεις τους και να βελτιώσουν τις δεξιό-
τητές τους. Πρέπει να βρούμε τρόπους, για να 
τους πλησιάσουμε και να τους αγκαλιάσουμε. 
Να αφήσουμε στην άκρη τη στείρα κριτική 
κατά της κυβέρνησης, τις προσωπικές αντι-
παραθέσεις, τις ατομικές φιλοδοξίες, και να 
εργαστούμε όλοι μαζί, για την ενδυνάμωση του 
ΤΕΕ μέσα από δραστηριότητες και πρωτοβου-
λίες που θα αποφέρουν ωφέλειες στο κοινω-
νικό σύνολο.
Η ψήφιση των νέων διατάξεων, που δίνουν τη 
δυνατότητα στο ΤΕΕ να αναλάβει πρόσθετες 
δραστηριότητες ως φορέας πιστοποίησης των 
τεχνικών επαγγελμάτων, μπορεί να αποτελέσει 
την αρχή.

Δεν υπάρχουν μαγικές λύσεις

Το επάγγελμα του μηχανικού βρίσκεται ανά-
μεσα σε Συμπληγάδες. Ανεργία που καλπά-
ζει, διαρροή εγκεφάλων κτλ. Κατά την άποψή 
σας, ποιες είναι οι πέντε παρεμβάσεις, που 
πρέπει να γίνουν άμεσα για να υποστηριχθεί 
ο Έλληνας μηχανικός;
Δεν υπάρχουν «μαγικές λύσεις». Οι όποιες 
παρεμβάσεις απαιτούν σημαντική προετοιμα-
σία, ολοκληρωμένο σχεδιασμό, σταθερότητα 
απόψεων και ειλικρινή συνεργασία με τα αρ-
μόδια υπουργεία. Επίσης, οι ενέργειες μπορεί 
να μην έχουν άμεσο αποτέλεσμα, δηλαδή προ-
σφορά θέσεων εργασίας, αλλά δευτερογενείς 
θετικές εξελίξεις. 
Π.χ. αν μπορέσουμε να προωθήσουμε τις προ-
τάσεις μας για τη χαλιναγώγηση των τεράστιων 
και επικίνδυνων εκπτώσεων στους διαγωνι-
σμούς μελετών, θα βοηθήσουμε τα υγιή και 
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οργανωμένα γραφεία να επιβιώσουν και να δι-
ατηρήσουν, ακόμη και να αυξήσουν, τις θέσεις 
εργασίας.

ΚΩΣΤΑΣ ΜΠΕΛΙΜΠΑΣΑΚΗΣ
πρόεδρος Μόνιμης Επιτροπής Χωροταξίας-

Πολεοδομίας και Ανάπτυξης

Απαιτείται συνολική αναθεώρηση 
& μεταρρύθμιση τρόπου λειτουργίας 

του ΤΕΕ 

Κατά την εκτίμησή σας, ποιο 
είναι το σημαντικό θέμα που 
αναδείξατε στην προεδρία 
σας, στον τομέα της αρμοδι-
ότητάς σας;
Το σημαντικότερο θέμα που 

αναδείχθηκε κατά την παρελθούσα περίοδο 
2011-2013 ήταν η ανάγκη Χωροταξικής και 
Πολεοδομικής Μεταρρύθμισης και οι κατευ-
θύνσεις που αυτή θα έπρεπε να έχει. 
Εξ όσων γνωρίζουμε, οι παρεμβάσεις της Μ.Ε 
και του ΤΕΕ/ΤΚΜ  με την έγγραφη κατάθεση 
των απόψεών μας  προκάλεσαν αίσθηση και 
σχολιάστηκαν ιδιαίτερα θετικά από την 1η 
επιτροπή του ΥΠΕΚΑ που ανέλαβε το έργο της 
μεταρρύθμισης. 
Ωστόσο, το συγκεκριμένο ζήτημα θα πρέπει 
να προσεγγιστεί με μεγαλύτερη συνέπεια από 
το Υπουργείο, καθώς επηρεάζει μια σειρά 
θεμάτων: από την αποτελεσματικότητα του 
σχεδιασμού μέχρι τη δυνατότητα αξιοποίη-
σης των δημόσιων και δημοτικών ακινήτων. 
Επομένως, είναι άμεσα σχετιζόμενο με την 
προοπτική ανάπτυξης της χώρας. 
Ιδιαίτερα, θα πρέπει να τονιστεί η αναγκαιό-
τητα του να αξιοποιηθούν θεσμικά (δηλαδή να 
υπάρχει θεσμική εκπροσώπηση) στις επιτρο-
πές των Υπουργείων που πραγματεύονται τη 
Χωροταξική και Πολεοδομική Μεταρρύθμιση 
και συνάδελφοι (πολεοδόμοι και εν γένει μη-
χανικοί) που δραστηριοποιούνται στα Περιφε-
ρειακά Τμήματα του ΤΕΕ, οι οποίοι έχουν να 
κομίσουν νέες ιδέες και προτάσεις, που είναι 
απαραίτητες σ’ αυτήν την περίοδο. 

Ποιες πρωτοβουλίες σας εκτιμάτε ότι στέ-
φθηκαν με επιτυχία; Ποια “προίκα” πιστεύ-
ετε ότι αφήνετε στους διαδόχους σας στην 
προεδρία;
Εκ του αποτελέσματος, δε θεωρώ ότι τα θέμα-
τα με τα οποία ασχολήθηκε η Μ.Ε. –ιδίως α) η 
χωροταξική και πολεοδομική μεταρρύθμιση 

και β) το Ρυθμιστικό Σχέδιο Θεσσαλονίκης - 
βαδίζουν προς τη σωστή κατεύθυνση, αν και 
υπάρχουν περιθώρια βελτιώσεων ακόμη και 
την ύστατη αυτή στιγμή. 
Για το πρώτο θέμα, δεν υπάρχει μέχρι στιγ-
μής επίσημη ενημέρωση από τότε που η 1η 
σχετική επιτροπή του ΥΠΕΚΑ εξέδωσε ένα 
περιληπτικό κείμενο προς διαβούλευση. Στην 
πρόσφατη παρουσίαση του Ρυθμιστικού, ο 
Υπουργός ΠΕΚΑ ανακοίνωσε  ότι θα δοθεί 
σχέδιο νόμου σε διαβούλευση το Φεβρουά-
ριο. Δεν είναι όμως, μέχρι στιγμής, γνωστές 
οι τελικές κατευθύνσεις του. 

Για το δεύτερο θέμα, νομίζω ότι οι τελευ-
ταίες εξελίξεις δεν είναι ιδιαίτερα θετικές, 
τόσο λόγω της κατάργησης του Οργανισμού 
Ρυθμιστικού  και  ιδίως λόγω της διαφαινό-
μενης μεταφοράς της διοικητικής του δομής 
στην Αθήνα, όσο και λόγω της συνύπαρξης 2 
παράλληλων σχεδίων (Ρυθμιστικού και Περι-
φερειακού Πλαισίου) παραπλήσιου αντικει-
μένου και περιοχής εφαρμογής. 
Ως εκ τούτου , πιστεύω ότι τα δύο αυτά θέ-
ματα θα απασχολήσουν σε μεγάλο βαθμό στο 
προσεχές μέλλον τους συναδέλφους που θα 
κληθούν να στελεχώσουν τη νέα Μ.Ε.

Απαραίτητη η συγκρότηση 2-3 το πολύ θεμα-
τικών Μ.Ε.

Κατά την άποψή σας, ο τρόπος λειτουργίας 
των μόνιμων επιτροπών του ΤΕΕ είναι ο εν-
δεικνυόμενος; Αν ναι/όχι, γιατί; Σε ποια πε-
δία πιστεύετε ότι πρέπει να γίνουν αλλαγές;
Ο τρόπος λειτουργίας των Μ.Ε. του ΤΕΕ έχει 
άμεση σχέση με την όλη δομή και το θεσμικό 
πλαίσιο του Επιμελητηρίου και, ως εκ τούτου, 
απαιτείται μια συνολική αναθεώρηση και με-
ταρρύθμιση του τρόπου λειτουργίας του ΤΕΕ 
με αλλαγή του μοντέλου της διοίκησης και 
της παραγωγής του επιστημονικού έργου.
Ο στόχος αυτός πρέπει να αποτελέσει κομβι-
κό σημείο αναφοράς των δράσεων των οργά-
νων του ΤΕΕ κατά την προσεχή περίοδο.
Μεταξύ των άλλων, η συγκρότηση 2-3 το πολύ 
θεματικών Μ.Ε., ευέλικτων (5-7 ατόμων η 
καθεμία) και αξιοκρατικά στελεχωμένων από 
έμπειρους και καταξιωμένους μηχανικούς, 
παράλληλα με την ουσιαστική διοικητική 
υποστήριξη τους, θα μπορούσε να διαμορφώ-
σει τις προϋποθέσεις για μια έγκυρη παραγω-
γή επιστημονικού και νομοθετικού έργου και 
την ισχυρή τεκμηρίωση και υποστήριξη των 
θέσεων του. 

Ποιες εξελίξεις θα θέλετε να δείτε στο ΤΕΕ 
και ποιο εκτιμάτε ότι θα είναι το μέλλον του 
Επιμελητηρίου;
Οι πρόσφατες νομοθετικές ρυθμίσεις δεί-
χνουν το δρόμο προς μια ουσιαστική μεταρ-
ρύθμιση του θεσμικού ρόλου του Επιμελητή-

ριου. Το Επιμελητήριο του μέλλοντος θα πρέ-
πει να διαθέτει μια σύγχρονη και αξιόπιστη 
επαγγελματική δομή, ενώ παράλληλα με μια 
ουσιαστική αλλαγή του μοντέλου διοίκησης 
μακριά από τον κομματικό-παραταξιακό συν-
δικαλισμό, θα μπορούσε να αναδειχθεί σε 
μια ισχυρή και αξιόπιστη ανεξάρτητη αρχή 
της χώρας μας, τέτοια που θα εγγυάται την 
άσκηση υψηλού επιπέδου υπηρεσιών των μη-
χανικών όλων των κλάδων, προς όφελος του 
κοινωνικού συνόλου με ευθύνη, αξιοπιστία 
και κύρος.

Κίνδυνος πλήρους ανατροπής του νέου ΡΣΘ, 
πριν ακόμη την ψήφισή του 

Μετά από σχεδόν 30 χρόνια, η Θεσσαλονίκη 
αποκτά νέο ρυθμιστικό. Πως το κρίνετε;
Η αναγκαιότητα επικαιροποίησης του ΡΣΘ 
έχει τεκμηριωθεί από τη ραγδαία μεταβολή 
των συνθηκών που έχει επέλθει κατά την τε-
λευταία 30ετία, σε επίπεδο οικονομικής ανά-
πτυξης, υποδομών, περιβάλλοντος, σύνθεσης 
πληθυσμού, διοικητικής οργάνωσης, αστικών 
αναπλάσεων, ευρωπαϊκής σύγκλισης, χωρο-
ταξικών κατευθύνσεων, νέων κριτηρίων σχε-
διασμού, αλλά και λόγω της συσσωρευθείσας 
εμπειρίας από την εφαρμογή του.  
Ωστόσο, η πολυετής καθυστέρηση από την 
ολοκλήρωση της μελέτης, όπως και η επα-
νειλημμένη αναδιατύπωση του σχεδίου νό-
μου τείνουν να απαξιώσουν την επικαιρότητα 
των προτάσεων που περιλαμβάνονται σ’ αυτό, 
ακόμα και να οδηγήσουν σε πλήρη ανατροπή 
του νέου ΡΣΘ, πριν ακόμη την ψήφισή του ως 
νόμο του κράτους, όπως με την πρόσφατα 
ανακοινωθείσα κατάργηση του ΟΡΘΕ.  
Ως κείμενο, το σχέδιο νόμου εξακολουθεί 
παρά τη μακρά διαβούλευση να παρουσιά-
ζει αδυναμίες συνοχής και περιεχομένου, 
οφειλόμενες στο εύρος και την κλίμακα των 
θεμάτων που επιχειρεί να ρυθμίσει, αλλά και 
στο μέγεθος της περιοχής που πρόκειται να 
διαχειριστεί, ενώ αδιευκρίνιστα παραμένουν 
επίσης η ιεράρχηση του ΡΣΘ σε σχέση με 
τα άλλα επίπεδα χωρικού σχεδιασμού και ο 
τρόπος συσχέτισης των διαφόρων επάλληλων 
στόχων και προτάσεων.  

Απουσιάζει επίσης η οικονομική διάσταση 
των διαφόρων προτεινόμενων δράσεων και 
παρεμβάσεων,  ιδίως σε συνάρτηση με το 
προσδοκώμενο αναπτυξιακό και κοινωνικό 
τους όφελος.  
Συμπερασματικά,  απαιτείται να ολοκληρω-
θεί το συντομότερο η παρούσα φάση με την 
ψήφιση του Ν/Σ στην τελική του διατύπωση, 
να επιλυθεί το ζήτημα που προέκυψε από την 
κατάργηση του φορέα εφαρμογής του και να 
αντιμετωπιστούν στη συνέχεια στην πράξη οι 
τυχόν αδυναμίες, επικαλύψεις ή ασάφειες.  
n


